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Anmerkungen zum Bericht:
Auf den folgenden Seiten dieser Datei finden Sie ein Formular für die Erstellung Ihres Berichtes/Ihrer Berichte an die zentrale Kommission für Studium, Lehre und Qualitätsverbesserung (KStLQV). Bitte nutzen Sie für die Erstellung Ihres Berichtes/Ihrer Berichte ausschließlich dieses Formular.

Für jede aus zentralen Qualitätsverbesserungsmitteln (zQVM) finanzierte Maßnahme ist – mindestens jährlich – ein Nachweis der Mittelverwendung sowie eine Beurteilung des Erfolges der Maßnahme erforderlich. Ihre Angaben werden für die Arbeit der KStLQV benötigt und fließen auch in die Erstellung der Hochschulfortschrittsberichte an das MKW mit ein.

In Ihrem Antrag auf Finanzierung Ihrer Maßnahme aus zQVM hatten Sie bereits beschrieben, wie Erfolg und Zielerreichung überprüft werden sollen. Dementsprechend berichten Sie bitte zum Erfolg/Fortschritt/Grad der Zielerreichung der durchgeführten Maßnahme sowie zur Verwendung der bewilligten Mittel. Gewünscht ist neben evtl. statistischen Angaben insbesondere eine qualitative Beurteilung der Maßnahme. Sofern im Zusammenhang mit Ihrer Maßnahme Evaluationen durchgeführt werden, können Sie Evaluationsberichte gern als Anlage mit einreichen.

[bookmark: _GoBack]Achten Sie bitte auf Anonymisierung aller Angaben – Beurteilungen sollen nicht personenbezogen erfolgen!

Bitte senden Sie Ihren Bericht/Ihre Berichte – bitte ausschließlich in Datei-Form (PDF) bis spätestens 30.09. – per E-Mail an die Geschäftsführung der Kommission für Studium, Lehre und Qualitätsverbesserung (zentrale-qvm@hsbi.de)
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Verantwortlich für die Maßnahme:
Organisationseinheit, Funktion
Titel, Name

Bericht erstellt durch:
Titel, Name, Funktion
Tel.:                           
E-Mail:                       

Datum:                      

Bericht zur Mittelverwendung und zum Erfolg einer aus zentralen Qualitätsverbesserungsmitteln (zQVM) finanzierten Maßnahme

Titel/Bezeichnung der Maßnahme:                                                                                                         

Berichtszeitraum:       bis       

Mittelverwendung:                                                                                                                                  

Beurteilung des Erfolgs/Fortschritts, Grad der Zielerreichung (innerhalb) der durchgeführten Maßnahme im oben genannten Berichtszeitraum:
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